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ABSTRAKTI 

 
Mbirja e farës sipas testit të mbirjes ISTA është "shfaqja dhe zhvillimi i fidanit në një fazë ku 

aspekti i strukturave të tij thelbësore tregon nëse është apo jo në gjendje të zhvillohet më tej në një 

bimë të kënaqshme në kushte të favorshme. Parametri i dytë i cilësisë së farës është energjia. 

Përkufizohet si një grup tiparesh të farës që përcaktojnë potencialin dhe nivelin e aktivitetit për 

shfaqjen dhe zhvillimin e bimezave  brenda një game të gjerë kushtesh mjedisore . Pritet që farat 

me forcë të lartë të shfaqen në mënyrë më uniforme edhe në kushte mbirjeje që ishin më pak se 

ideale. Kontrolli i barërave të këqija duke përdorur herbicide mund të jetë a metodë e mirë pasi do 

të shkurtojë kostot, kohën, punën dhe kontrolloni barërat e këqija. Herbicidet ideale pritet të mos 

janë toksike për bimët, efektive për të kontrolluar barërat e këqija, të lira dhe nuk lënë asnjë 

ndikim negativ në mjedisi. Herbicidet organike janë të biodegradueshme dhe veprojnë si burim 

karboni për mikroorganizmat e tokës. Qellimi I hulumtmit ishte te analizohet por edhe te 

identifikohet efekti dhe ndikimi I acidit acetik ne mbishmeri te fares te dy gjenotipe misri, nje 

hybrid dhe nje populacion local me tretamne te ndryshme , kontrolla, tretamani me 10% acid 

acetic dhe 20% acid acetik. Gjithashtu si qellim ishte edhe te analizohet dhe te hulumtohet sa aka 

ndonje ndikim ne habitus te bimes pra ne system rrenjor dhe mase mbitokesore te bimes si materie 

e thate. Mbi bazen e ketyre objektivave do te ngrihen hipoteza dhe do te analizohet permes 

hulumtimit laboratorik se a do te vertetohet apo do te hudhet poshte hipoteza. Material për 

hulumtim kanë shërbyer 2 (dy) gjenotipe te misrit nje hibrid FAO 520 dhe nje populacion lokal i 

misrit  nga fshati Qubrel. Farërat (nga 10  fara per perseritje x 3 perseritje =30 fara për gjenotipe) 

janë dezinfektuar me HgCl2 0.1% ose 1g HgCl2 tretet në 1000 mL ujë të destiluar. Ne varesi te 

perqendrimit te tretmanit me Acid acetik 10% apo 20% ishte edhe reaksioni dhe efekti i tyre, 

sidomos ne mbishmeri te fares kjo ka ndikuar qe te gjenotipi hibrid prej mbirjes normale pa 

trajtim 98.66% te trajtuar me Acid Acetik 20% te sjell ne 49.33%, kurse te populacioni lokal te 

kontrolla ishte 96.66% dhe me trajtim me Acid acetik 20% ishte 42.67%.Eshte shume interesante 

por kjo eshte vërtetuar dhe hulumtuar edhe te hulumtues te thera qe ndikimi i acidit acetik ne 

parametrat tjere te hulumtuar si : Masa e thate e rrenjes, Masa e thate e kërcellit dhe përmbajtja e 

totale me kolorfile ne varesi nga tretmanet dallimet ishin jo sinjifikante dhe me dallime minimale. 

Fjale kyce: Hibridet, populacioni, materia e thate,klorofilit ,  tretmanet 


